

军休干部在学习中老有所为、老有所乐 “红烛思政”：提升自己，“照亮”别人

走进学校授课宣讲，讲述亲历故事，让革命精神“薪火相传”；投身社会国防教育，汇聚起奋进新时代新征程的磅礴力量……军队离退休干部为党领导的革命、建设、改革事业作出了重要贡献，是党、国家、军队的宝贵财富。宁波地处东海前沿，是驻军较多的地方，移交安置宁波的军休干部人数较多。去年，宁波市成立全省首家军休老年大学，市退役军人事务局以军休老年大学作为精神文化教育主阵地，打造“红烛思政”系列产品，军休干部在丰富生活的同时继续“发光发热”，进一步增强军休干部的满足感与幸福感。



“藏书话传承，红烛燃初心”读书会。（应姿 摄）

见习记者 徐丽敏 通讯员 应姿

老有所学，思政产品 春风细雨润人心

今年4月21日，在世界读书日来临之际，市军休一中心与天一阁博物馆共同举办“藏书话传承，红烛燃初心”读书会。在这场别开生面的“对话”中，军休干部与天一阁博物馆青年党团员代表、志愿者代表就《习近平谈治国理政》《中国共产党简史》《中国特色社会主义为什么好》等书籍分享学习心得。

“这次读书会是我们‘红烛书吧’的一个特色活动。‘红烛书吧’充分发挥‘小书屋、大课堂’的作用，成为军休干部拓展知识、强化意识、提升素质的‘充电站’。”市退役军人事务局相关负责人告诉记者。

活到老、学到老，军队离退休干部有着很高的学习自觉和热情。市退役军人事务局以培根铸魂、凝心聚力为导向，持续推出公开课、小广播、读书会等“红烛思政”系列产品，不断创新思政教育

模式，拓展思政教育广度。

红烛思政公开课深受军休干部欢迎。公开课紧扣时代主题，有些是党校老师主讲，有些是军休干部自编教案授课，军休干部为军休干部讲思政，更容易产生思想共鸣，提高思政共情能力。同时，军休老年大学还开播红烛思政小广播，让军休干部通过小广播读原著、诵金句、唱红歌，这种体验式、互动式、案例式教学，增强了思政教育的参与度、鲜活度。

共享资源，丰富军休 干部精神生活

军休干部阅历丰富，对学习资源的要求较高，自身也是宝贵的“学习资源”。市退役军人事务局发挥军休老年大学思想政治教育主阵地的作用，借助社会力量融合资源，实现思政教育资源多跨协同、共建共享。

宁波开放大学利用网络化教学优势，向军休老年大学开放共享了思政、文化、艺术等多领域的网络课程。目前，浙江省委老干部局“云上老年大学”和宁波老年大学“云学院”的教学实践工作也正在

积极推进中。

军休老年大学与高校联手推进大中小思政教育一体化建设，布局“大思政课”建设，打造社会“大课堂”。浙江万里学院、浙江工商职业技术学院与宁波军休老年大学三校合作共建，宁波军休老年大学校园内具有崇高文化的党建教育实践基地向两校开放，挂牌成立“大思政”实践教学基地，“红烛”思政虚拟教研室分别进驻两大高校。“通过阵地建设，促进教育设施、师资力量、教学活动、数智赋能等方面整合与协作，让军休干部在军休老年大学这片沃土里求知、求健、求美，使他们的精神生活内容更加充盈。”军休老年大学负责人说。

老有所为，让革命精神 薪火相传

将自己毕生的宝贵经验分享给社会，是很多军休干部的愿望。

市退役军人事务局有序推进“红烛”人才库建设，将“政治强、觉悟高、党性好”的军休干部聘请为军休老年大学讲师，成立红烛思政讲师团，深挖国防教育中的精神和内涵，围绕“爱国、强军、

复兴”等主题，打造精品教案，精心搭台，不断拓展军休干部优势作用发挥的广度与深度。

红烛思政讲师团队先后赴宁波市消防救援支队、浙江万里学院和宁波蛟川书院开展系列授课宣讲。红烛思政讲师团队赓续红色传统，传承红色基因，青少年在生动的“国防故事”的熏陶中，不断厚植爱国情怀、涵养家国情怀。

前不久，在“薪火相传面对面”活动中，军休干部与广大学子近距离交流，为退役大学生展示他们的珍藏物品，讲述背后的故事，激发了学子的爱国之情、强国之志和报国之心。一批又一批军休干部在投身国防教育中发光发热，汇聚起奋进新时代新征程的磅礴力量，在弘扬优良传统、传播强国强军正能量方面发挥了积极的作用。

“很感激‘红烛思政’这样一个平台，让我们没有因为退休而与社会脱节，而是紧跟时代步伐，在终身学习的过程中老有所为、老有所用。”红烛思政教师胡豫表示，“一方面让自己的价值得到发挥，有了为社会服务的机会；另一方面让我们去思考、梳理自己的人生，把自己的感悟分享给别人，这也是一种提升的过程。”

戎装虽去，兵心常留 镇海信访部门军转干部为民解难

记者 何峰
通讯员 林璐瑶 陶欢欢

“群众脸上从最初的愁眉苦脸到最终露出笑脸，这是对我们信访工作最大的肯定和认可。”8月1日，镇海区信访局“1464”工程指挥部负责人肖锋在谈起日常工作时，感慨万分。

镇海区信访局“1464”工程指挥部通过“项目化”运作，通过对疑难复杂信访问题的复查复核、复盘溯源、督查、信用管理等一揽子措施，专门负责攻坚多年难以化解的“硬骨头”。这个团队的特别之处在于，4名成员肖锋、李均才、梁波、肖玉林均为军转干部。“1464”是这4名同志总结出来的独特的工作体系，逐渐成为团队的代称。他们在部队大熔炉历经锤炼后转业到地方，不约而同地选择成为一名信访干部，在群众工作的新舞台上，以军人本色扛起“为民解难、为党分忧”的政治责任。日前，该团队荣获镇海区2023年度最美退役军人工作团队称号。

坚持人民至上，千方百计去排忧解难，扑下身子去解决。把人民利益举过头顶，“党的干部就是要端端正正坐在老百姓这一面。”这是他们常挂在嘴边的一句话。

2022年7月以来，镇海一居民持续反映，其在办理退休手续时发现社保缴纳时间比实际工作少了17年。面对这个案情复杂、时间久远的疑难问题，“1464”指挥部并没有退缩。他们说，这事关乎群众切身利益，无论再难，也要给群众一个明明白白的交代。

这几名军转干部迅速制定方案，辗转镇海区人社局、企业等多家单位，并多次研究会商、上门了解实情，在对本案全面复盘溯源的基础上，最终经专家充分讨论论证，明确“政府出依据，企业来落实”的化解思路。历时近半年时间，

信访工作号称“天下第一难”，积案化解更是难中之难。“1464”指挥部对信访积案和重点信访问题实行项目化作业，创新性探索“面对面”“一竿子插到底”“全案复盘核实”“以程序到位促进问题解决”等新理念、新做法，落实联合调查、“3+1+X”专家会诊、“双查三建议”制度，全面回溯信访积案发展脉络，以钉钉子精神推动每个案件做到“案结、事了、心解”。

“今年以来，我们全力推进‘十大领域’信访突出问题集中治理和信访积案化解‘拔钉清零’行动。”肖锋介绍，截至7月底，在该团队的共同努力下，上级交办的34件信访积案已实体化解32件，信访积案总体化解率达94%。

“1464”工程指挥部成员定期举行碰头会。（受访者提供）



市军休二中心联合基层医院 为军休干部健康“保驾护航”

本报讯（见习记者徐丽敏 通讯员崔浙波）近日，宁波市军休二中心和鄞州人民医院医共体明楼东胜分院签署军休干部“院所共融”医养结合服务协议，该院辖区徐戎、朝晖休养所的100余名军休干部，自此可以就近、就近享受“中医‘治未病’服务”“慢性病管理服务”“上门义诊”“定期眼科检查”等特色医疗服务，受到军休干部的欢迎。

“从家到医院，我要走40分钟左右，我老伴要走将近一个小时。我们年纪越来越大，日常吃药、看病会越来越麻烦。”军休干部叶廷鹏说出了不少军休干部的心声。

如何破解军休干部面临的这

一难题，宁波市军休二中心提出“以军休干部集中居住小区为试点，开展军休特色医疗服务”的设想。经过前期沟通，这个设想率先在明楼东胜分院落地。“我们可以为有需求的军休干部提供家庭病床服务，不仅有家庭医生上门服务，还可用医保报销医疗费用”，明楼东胜分院主要负责人表示，这也是对“家庭医生”“医养结合”等服务模式的一次创新优化。

签约仪式上，抗美援朝老战士、军休干部代表向医生代表赠送《口述历史——宁波抗美援朝老兵纪实》书籍，该书由宁波市退役军人事务局编印，记录的是26位曾参加过抗美援朝战争的军休干部的事迹。

北仑退役军人学英语迎亚运

本报讯（记者何峰 通讯员刘乔蕾）“Welcome to Ningbo!”“My name is……”近期，北仑老兵兴起了一股学英语的热潮，退役军人服务站里传来此起彼伏的英语诵读声，工作人员围绕亚运知识、文明礼仪等内容，将常用的英文单词和句子进行梳理归类，通过口语交流、趣味互动、问题抢答等方式，和老兵一起一句一句诵读、理解，加深印象。通过反复练习、纠正之后，大家可以简单交流，现场气氛高涨，随时能听到退役军人的笑声。

“亚运在即，学英语，我老头子也赶个时髦，来是come，去是

退役军人聚在一起学英语。（刘乔蕾 何峰 摄）

go，见面你好是hello，你看我说的是不是还挺溜。”老兵乐爷忍不住展示自己刚刚所学，押韵的话语让在场的人忍俊不禁。

“杭州第十九届亚运会，不仅仅是一场体育盛会，更是让居民群众能够主动全面地了解亚运、养成良好文明习惯的好机会。”北仑老兵聚在一起学习英语，通过最大的热情来迎接亚运、宣传亚运，将亚运知识传播给更多的居民，积极展现退役军人的良好风采。

（刘乔蕾 何峰 摄）

铭记血脉红·相约浪花白 东部战区海军参谋部举办军事夏令营



了解军事知识

记者 何峰
通讯员 倪浩洋

在训练中磨砺品质，在参观中拓宽视野，在参观中缅怀历史……为丰富官兵子女暑假生活，提升援建帮扶“八一爱民学校”质效，近日，东部战区海军参谋部举办“铭记血脉红·相约浪花白”军事夏令营。

据了解，该部不仅组织了60余名机关及直属部（分）官兵子女入营参训，更邀请到对口帮扶的四川省巴中市通江县“八一爱民学校”15名师生代表一起参加，共同度过5天的难忘时光。孩子们在火热军营中进一步磨砺意志品质、拓展思路视野、培植梦想担当。

传承红色基因，塑造家国情怀。夏令营第一课，该部便组织小朋友们走进东部战区海军军史馆。一张张泛黄的照片、一件件珍贵的文物、一段段生动的纪实文字，生动再现了官兵浴血奋战、保卫祖国万里海疆的峥嵘岁月。小朋友们听得入神，对革命先烈的崇敬之情油然而生。来自“八一爱民学校”的侯雅琪小朋友在参观结束后对记者激动地说：“回校以后一定要好好学习，长大一定要为祖国贡献一份自己的力量。”

军营亲身体验，磨砺坚强品格。集合开饭、整理内务、队列行进……小朋友们

沉浸式体验海军官兵日常生活。穿装备、打绳结、上舰艇……走进战位，参与训练。小朋友们在教官的指导下，完成每一次训练。天气有些闷热，汗水打湿了衣服，孩子们不仅没有了一个喊苦怕累，还逐渐有了军人的样子。

此外，该部还组织孩子们走进宁波博物馆、宁波城市展览馆、科技探索中心等场馆，在历史文化与现代科技的近距离接触交流中拓宽视野、创新思维，让孩子们感悟中华传统文化的历史底蕴与深刻内涵，激发他们崇尚科学、善于发现的探索精神。

“祝你生日快乐！”孩子们唱起了熟悉的生日歌，随着一份精心制作的蛋糕被缓缓推出，共同庆祝10名“小海娃”和“小川娃”的生日，从东海之滨到巴蜀山区，两位小朋友的成长经历或许有别，但因夏令营相聚，大家得以一起分享他们的喜悦。小朋友们共同切开蛋糕，许下美好愿望。

通过此次夏令营活动，孩子们在多样化的活动体验中得到了锻炼，让他们意志更加坚定，也加深了对爸爸妈妈职业的认同感。同时，这次活动让“小海娃”和“小川娃”们结下深厚友谊，在相互交流学习中共同成长进步，共同种下爱国爱军的种子。

学习整理内务



参观东部战区海军军史馆



（何峰 倪浩洋 摄）